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МЕТОДИЧНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ БІОЛОГІЇ ДО 

ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ СЕМІНАРІВ 
 
Згідно Концепції розвитку освіти України на період 2015-2025 рр., Закону 

України «Про освіту» та Концепції Нової української школи розпочинається реформа, 
яка «перетворить українську школу на важіль соціальної рівності та згуртованості, 
економічного розвитку і конкурентоспроможності України» 2. Передбачаються 
кардинальні зміни в організації освітнього процесу: перехід від традиційного 
(інформаційно-пояснювального) до компетентнісно-орієнтованого навчання.  

Однією із форм організації навчання біології у закладах загальної середньої 
освіти, під час реалізації якої створюються належні умови для організації такого 
навчання, є семінар. Тематика семінарів (як і уроків, навчальних екскурсій) 
визначається навчальною програмою з біології, а тому методика організації та 
проведення семінарів  складова методичної підготовки майбутніх учителів біології. 

Наукову основу методичної підготовки майбутніх учителів до організації і 
проведення семінарів складають роботи  провідних вітчизняних та зарубіжних учених-
педагогів: І. Я. Лернера (1981), Ю. І. Мальованого (1992), І. П. Подласого (1999), 
В. Є. Римаренка (1981), А. В. Усової (1975), А. В. Хуторського (2001), І. М. Чередова 
(1987), О. Г. Ярошенко (1997) та ін. Загальнодидактичні та методичні підходи до 
організації семінарів, визначені у дослідженнях, які вже стали класичними з проблеми, 
не втратили своєї актуальності та активно переосмислюються у сучасних наукових 
розвідках:  О. В. Барановської (2007), О. В. Кузьменко (2011), Л. В. Пилипець (2015) та 
ін. Практично-орієнтований інтерес до методики проведення шкільних семінарів 
реалізується на рівні сучасних методичних розробок творчих учителів біології та 
методистів: Т. Є Буяло (2008), Н. Є. Галицької (2013), О. М. Кулініч (2012), 
Т. А. Небикової (2011), Т. І. Павленко (2014), С. В. Шафранової (2012) та ін. 

Здійснений аналіз досліджень з методики навчання біології (МНБ) дає змогу 
констатувати відсутність усталеного, єдиного розуміння місця шкільного семінару у 
системі навчальних занять: а) окрема форма організації навчання біології  
Н. М. Антіпова (2005), І. В. Мороз (2006), А. П. Пуговкін (2007), О. А. Цуруль (2001) та 
ін.; б) вид уроку  М. М. Барна (2005), Т. Є. Буяло (2016), М. З. Васільєва (2008), 
Т. В. Голікова (2013), В. І. Шулдик (2011) та ін. 

Така невизначеність є, на нашу думку, однією з причин фрагментарного 
відображення методики організації та проведення семінарів у змісті методичної 
підготовки майбутніх учителів біології і відповідно низький рівень їх методичної 
готовності.  
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Семінар (семінарське заняття, шкільний семінар)  це форма навчального 
заняття, що передбачає самостійне, переважно в позаурочний час здобуття знань 
учнями з використанням різноманітних джерел і наступне колективне обговорення в 
класі результатів цієї роботи 1, с. 370. Базовим для нашого дослідження є розуміння 
семінару як окремої, однієї із провідних форм організації сучасного освітнього процесу 
з біології. Досліджувана форма є ефективною і доцільною не лише у старшій, а й в 
основній школі. Особлива роль навчальних семінарів у старшій профільній школі. 

Формування у майбутніх учителів біології методичних знань та відповідних 
умінь здійснювати планування, організацію та проведення семінарських занять 
відбувається у межах вивчення теми 3.4 «Різноманітність форм навчання біології» 
(дисципліна «МНБ»), модуль ІІІ «Засоби, методи, форми організації навчання та 
діагностики навчальних досягнень учнів з біології»). На формування когнітивного 
компоненту методичної готовності майбутніх учителів біології орієнтований зміст 
лекції «Особливості організації та проведення лекцій та семінарів як форм навчальних 
занять з біології»: семінар як дидактична категорія, його переваги та недоліки, сутність 
підготовки та проведення, умови ефективної реалізації у навчанні біології учнів 
основної та старшої школи. У межах самостійної позааудиторної роботи студентам 
пропонується здійснити порівняльну характеристику класичного та робочого семінарів 
з біології 4, с.12. Актуалізація, поглиблення та розширення досліджуваних 
методичних знань, формування діяльнісного компоненту методичної готовності 
здійснюється під час системи лабораторних занять з МНБ, серед яких ключова роль 
відводиться таким 3, с. 62-68: а) Організація групової навчальної діяльності на 
заняттях з біології; б) Лекційно-семінарська система навчання; в) Лекційно-семінарська 
система навчання М. П. Гузика на уроках біології. Детальне опрацювання методики 
підготовки та проведення семінарів здійснюється не лише під час фронтальної та 
групової аудиторної роботи студентів, важлива роль належить самостійній аудиторній  
та позааудиторній роботі 4. Важливим етапом методичного становлення майбутніх 
учителів є виробнича педагогічна практика, під час якої студенти мають можливість 
розробити та апробувати різноманітні варіанти проведення як робочих, так і класичних 
семінарів у межах реалізації програмового змісту шкільної біології та варіативної його 
складової (у межах курсів за вибором та факультативів).Розглянуті форми методичної 
підготовки є, на нашу думку, інваріантною складовою методичної підготовки 
майбутніх учителів біології до організації та проведення семінарів. Варіативна складова 
передбачає виконання студентами тематичних науково-дослідних завдань, курсове 
проектування та виконання кваліфікаційних робіт.  

Реалізація запропонованого підходу 5 забезпечує якісно інший рівень 
формування не лише відповідних знань та умінь, а й методичну готовність майбутніх 
учителів біології до організації та проведення семінарів. Перспективними та 
актуальними для педагогічної теорії і шкільної практики навчання біології є 
дослідження особливостей методичної підготовки майбутніх учителів біології до 
проведення семінарів з використанням сучасних педагогічних технологій 
(інформаційно-комунікаційних, інтерактивних, розвитку критичного мислення).  
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МЕТОДИ, ТЕХНОЛОГІЇ ПРОВЕДЕННЯ ТА ОЦІНКА ДІЯЛЬНОСТІ 

УЧНІВ ПІД ЧАС ІНТЕРАКТИВНИХ УРОКІВ З БІОЛОГІЇ  
 

Для ефективнішого та ефектнішого подання навчального матеріалу, для 
використання ігрових форм на уроці та яскравої візуалізації, для забезпечення 
міжпредметних зв’язків на уроці та підготовки дітей до реального життя 
використовується інтерактивний урок, який відповідає умовам сьогодення та є 
актуальним в умовах суспільних змін. 

Інтерактивне навчання - це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, 
яка має конкретну, передбачувану мету - створити комфортні умови навчання, за яких 
кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. Це співнавчання, 
взаємонавчання  (колективне, групове, навчання у співпраці), де і учень і вчитель є 
рівноправними, рівнозначними суб'єктами навчання, розуміють, що вони роблять,  
рефлектують  з  приводу  того,  що вони  знають, вміють і здійснюють[1]. 

"Мозковий штурм" спонукає учнiв проявити творчiсть та уяву, розвиває 
вмiння швидко аналiзувати ситуацiю. Cпираючись на життєвий досвід та знання  учнів 
за короткий термін (до 3 хв.) вдається зібрати велику кількість ідей (записуються на 
дошцi). В кінці вправи зібрані ідеї систематизують, аналiзують, обговорюють та 
видiляють абсурдні, хибнi й ті, що допоможуть розв'язати проблему. Пропозиції щодо 
вирішення проблеми зберiгаються протягом уроку і використовуються як опорний 
конспект під час узагальнення і систематизації вивченого матеріалу. 

Технологія "Мікрофон" є різновидом групового обговорення певної проблеми, 
яка дає можливість кожному сказати щось швидко, по черзі, відповідаючи на запитання 
або висловлюючи свою думку. Перед класом ставиться запитання, а учням 
пропонується олівець (або інший предмет), що імітує мiкрофон, який вони передають 
один одному, по черзі говорячи слово. Говорити може тiльки той, хто тримає олівець. 
Якщо учень не має що сказати він передає слово однокласнику. 

Методика  "Рішення ситуаційних задач" навчає учнiв ставити запитання, 
вiдрiзняти факти від думок, виділяти важливi та другоряднi обставини, аналізувати та 
приймати рішення[2]. 
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